

社区猜灯谜 有了新变化

元宵节将至，一些社区相继开展了猜灯谜活动，营造出浓厚的喜庆氛围。连日来，记者在多个地点体验猜灯谜，看到不少新变化：拿手机搜谜底的人少了、谜面与时俱进有创新，来参与的年轻人多了。这些改变，让这项传统民俗活动焕发了新意，也增添了乐趣。

放下手机

2月8日，在永乐苑社区组织的猜灯谜活动中，75岁的陈敏婷冥思苦想，接连猜对3条灯谜。她笑着说：“当你绞尽脑汁猜出一个谜底时，那种愉悦是无法言说的。”

旁边，10岁的晓娜猜不出来，想拿手机搜谜底，被妈妈劝阻。妈妈鼓励说：“别急，就像走迷宫，换个思路试一试。”过了一会儿，孩子猜到了，兴奋地

蹦起来。

记者观察，现场悬挂了很多谜语，有人仰着脖子，看一眼谜面，左思右想。有人猜到了，与网格员手中的答案一样，高兴地一拍手掌。有人想了好一阵，听别人说出谜底后，露出恍然大悟的表情说：“我咋没想到。”

“不拼网速，拼智力，这样猜灯谜才有趣。”网格员宋静云介绍，往年猜灯谜活动，有人懒得动脑子，直接在手机上搜。虽然知晓了谜底，却让趣味性大打折扣，也有失公平。今年，没看到这样的情况，大家更享受过程。

谜面新颖

爱好旅游(打一成语)——喜出望外；若无诺言安成人(打一社会主义核心价值观)——诚信；歌无词(打一物理名词)——？65岁的刘徐冉猜出了

两条灯谜后遇到了“难题”，求助旁边的人，得知谜底是光谱。

刘徐平时喜欢猜谜语，能锻炼大脑。她明显感觉到，虽然灯谜年年有，可谜面越来越新颖，很多没见过，猜着挺过瘾。

银行卡绑定需谨慎，短信验证要保密(打一成语)。“是‘守口如瓶’！”市民赵曦猜出谜底后，感觉很有成就感。她说，这两天在社区、商场参加了猜灯谜活动，谜底不光是字、成语、地名、动植物，甚至还有网络热词、电影角色、反诈知识等，种类更多，涉及的范围更广。

年轻人多

在河南街社区举办的猜灯谜活动中，人们三五成群，面对谜面斗智斗巧，一派喜气洋洋的场面。

记者注意到，来猜谜的人群中，年轻人占了大多数。21岁的刘浩是一名大学生，趁着假期，来参与活动。他说，很多同学对传统文化感兴趣，从灯谜中可以领略到文字的艺术魅力。

在小红书、今日头条等社交平台上，猜灯谜的话题也颇受年轻人关注。有博主在小红书上发布了几条颇有难度的灯谜，并附上“答对算我输”的趣味性留言。很快，激发了网友的解谜兴趣，网友们纷纷写下猜到的谜底。

这样的互动，在网上频现，还有人发起“灯谜接龙”：在解答他人出的谜题后，同时再出一道新的谜题并“@”网友解答。

一场场妙趣横生的猜灯谜活动正在开展，人们尽享猜谜乐趣的同时，也从点滴变化中感受到传统文化的别样魅力。

记者 李涛

巧手做花灯 喜迎元宵节

本报讯(记者 李晓琳 文/摄)为营造喜庆祥和的节日氛围，促进邻里和谐共融。2月8日下午，兴华街道滨河社区组织居民们开展手工制作花灯活动，大家齐聚一堂，在欢声笑语中喜迎元宵佳节的到来。

活动伊始，社区工作人员通过生动讲解，向居民们介绍了元宵节的由来、习俗以及花灯的历史渊源。

进入制作环节，现场瞬间热闹起来，居民们在社区工作人员的指导下，纷纷拿起制作材料，开始动手制作花灯。各种材料被巧妙地弯曲、固定，灯纱被精心裁剪、粘贴。制作过程中，大家互相协助，气氛十分融洽。不一会儿，一盏盏造型精美的花灯制作完成。



活动结束，居民们纷纷表示，通过亲手制作花灯进一步了解了元宵节的文化内涵，深切感受到中华优秀传统文化的独特魅力，在活动中也增进了

邻里之间的情感，受益匪浅。

该社区负责人表示，今后将继续开展更多丰富多彩的文化活动，营造浓厚的文化氛围，打造文明、和谐、幸福社区。

小区垃圾堆积 众人集中清理

本报讯(记者 郭晓华)“我们小区是无物业小区，垃圾堆积现象严重，有的居民将一些生活用品长期放置在院内，十分影响生活……”2月8日，柳巷街道海东社区接到桥头街48号院居民反映小区垃圾堆积的问题后，立即组织网格员、志愿者进行清理。

据了解，桥头街48号院是一个无物业管理的老旧小区，长期以来一直面临着垃圾乱堆乱放等难题。尽管相关部门曾多次进行清理，但问题始终未能得到根本解决。

2月8日，海东社区回应居民诉求，组织工作人

员、网格员和志愿者冒着严寒，对小区内的垃圾进行集中清理。经过两个小时的辛勤劳动，共清运出5车生活垃圾，使小区环境得到很大程度的改观。

在清理垃圾的同时，为彻底解决问题，社区还积极引导居民参与环境整治工作。并协调居民，通过选举居民代表，集中商讨垃圾处理费用问题，建立长效管理机制。这一举措得到了居民们的积极响应和支持。

接下来，社区将继续关注该小区环境卫生状况，与居民携手共建美好家园。

管道冻裂跑水 格格协调处置

近日天气严寒，不少小区的供暖、供水管道被冻裂跑水，社区网格员积极协调处置，解决了居民的燃眉之急。

铲除“溜冰场”

2月7日下午，享堂北街1号矿机宿舍一居委3号楼居民致电矿机社区网格员师振泽表示，楼内一条暖气主管道冻裂，有大量的水流到院子里，瞬间结冰，目前地面和溜冰场一样滑，希望赶紧处置。

师振泽赶到现场后，一面赶紧联系热力站和热力分公司请求抢修管道，一面拿起铁铲开始铲冰。不多时，维修人员赶到将管道修好，网格员和热心居民则一起将冰铲除干净。

敲掉“冰瀑布”

2月7日上午，七府坟西街社区网

格员吕红丽在恒山路23号太钢十四宿舍巡查时，看到3号楼2单元一户人家窗台上不断往下漏水，而流经之地早已结成了“冰棱小瀑布”。

网格员上楼一看，这户人家从门缝里流出的水在楼梯间迅速结冰，如果不及时清除隐患很大。

经调查，该房长期无人居住。吕红丽赶紧找到邻居，取得户主联系方式并告知对方情况，随后又和供暖部门积极对接，希望上门处理。供暖部门当即答应，马上派人处理。

过了一会儿，户主回家将“冰瀑布”清除，维修人员将管道修好。

勘查“寒冰洞”

2月8日傍晚，南内环街二社区网格长李晶在辖区环保局宿舍群看到，有住户反映地下室跑水了，估计是管道冻裂的缘故。

得知问题后，李晶立即赶往现场查看，发现地下室已有大量积水，寒气逼人。经仔细查看水质，她初步判断是自来水管冻裂，随后和自来水公司取得联系。

很快，维修人员赶到，将管道修好，水表也全部换新。

组成“化冰队”

2月9日上午，南内环街一社区网格员徐鸿、梁彩英接到辖区塑胶五厂宿舍居民反映，小区1号楼自来水管被冻住，导致停水。

接到反映，网格员扛来两桶热水，和几位闻讯赶来的居民自发组成“化冰小分队”，开始了行动。

“咱们先用温水解冻，别直接浇沸水，防止爆管。”在经验丰富的网格员指导下，居民纷纷加入，用刷子和热水沿着管道壁反复刷洗冰层，还有住户

拿出热风机进行烘烤。随着冰层出现细密裂纹，网格员用橡胶锤轻敲管道外壁，细碎的冰碴簌簌掉落。

为防止二次冻结，大家还用旧棉衣裁剪成保温套，又用防水胶带将发热电缆缠绕在重点部位。

经过两小时接力作业，伴随着“哗啦啦”水流声，顶楼住户家的水龙头率先涌出清泉。

采访中，居民表示，这两天气温突降，管道冻裂始料未及，多亏了格格尽职尽责，才使得生活迅速恢复正常。

“非常感谢网格员的大力付出，保证了我们的日常生活。”谈起网格员的辛勤工作，大家纷纷感谢。

记者 韩睿

网格网事